



騎練告別

回憶滿載



■「容天鵬」(右)谷草煞科戰贏
「伶俐蠶駒」。鄭凱迪攝

有「容大夫」之稱的66歲著名本港練馬師容天鵬，今季後終於退休，結束其12年的練馬師生涯，累積361場頭馬收山，其中一匹代表作是大灰獸「平湖之星」。在早前的沙田煞科日賽，馬會CEO應家柏更在馬匹亮相圈頒發紀念碟予容天鵬，而「容大夫」之後谷草煞科戰也以「伶俐蠶駒」勝出最後一場頭馬，畫上完美句號！

隨同容天鵬告別的，尚有本地騎師陳嘉熙，此子剛季所獲支持有限，全季出賽18戰僅一勝，下季將改向幕後發展。至於賀銘年及湯普新兩位外籍騎師則分別會離港返回法國及澳洲策騎，其中賀銘年曾在港締造單日5W的代表作，令馬迷難忘。



■陳嘉熙新季改向幕後發展。

嘉應高昇 爭議聲中膺馬王

香港賽馬史上最激烈的馬王爭霸！剛季馬王選舉非常緊湊，三頭馬車各有擁躉。

4歲的「嘉應高昇」8戰全勝，兼成為香港短途錦標盟主，其後憑百週年紀念短途盃、女皇銀禧紀念盃及主席短途獎成為短途三冠王。6歲的「遨遊氣泡」7戰5冠2亞，贏香港一哩錦標，隨後再贏董事盃、香港金盃及遮打盃，成為繼1994年「翠河」後，相隔31年的第二匹長途三冠王；而7歲的「浪漫勇士」贏香港盃及傑貝哈特錦標，雖然沙特盃及迪拜草地大賽屈居亞軍，但其累積2.14億港元獎

金屬全球之冠，含金量極高。

馬王投票是評馬協與馬會各3票，若6票未能分出高下，馬會CEO應家柏將投決定性一票，最終「嘉應高昇」掃低強敵，榮登香港馬王寶座，兼獲選為最佳短途馬及最佳4歲馬。「嘉應高昇」新季肩負重要任務，將是本港歷來首匹出戰10月珠峰錦標戰駒，此駒賽後將返港備戰12月香港短途錦標。

至於「遨遊氣泡」雖然失落馬王，但仍獲選最佳長途馬及最佳一哩馬，「浪漫勇士」則為最佳中距離馬及最受歡迎馬匹。

（續）

相隔六年 女將黃寶妮上場

香港上世紀九十年代出現4位女騎師，包括江碧蕙、鍾麗芳、余詠詩及簡慧榆，後者因墮馬意外離世，其餘三位先後引退，直至2015年蔣嘉琦上陣，首季即以37W贏告東尼獎，後來她在2018年因傷告別鞍上生涯並轉職馬販。

相隔六年，黃寶妮成為本地第6位女將，9月份憑韋達馬房「不可擋」打開勝門，全季勝出18場頭馬，嶄露光芒，惟騎技未夠全面穩陣，馬會暫時仍未批准小妮子出戰谷草。



■黃寶妮夥拍「不可擋」取得在港首捷。

金鎗六十移居北海道

經典馬王「金鎗六十」服役時成就卓越，31戰錄得26冠2亞1季1殿，只有一場不入前四名，獲獎金1.67億港元，由2021年起三度榮膺香港馬王，更在2024年獲頒終身成就獎，深受馬迷愛戴。

去年9月馬會為「金鎗六十」舉行歡送儀式，馬主陳家樸安排愛駒移居北海道安平町之北方牧場頤養天年。陳家樸及騎師何澤堯經常抽空探望「金鎗六十」都獲得馬迷高度關注。



■何澤堯經常抽空到北海道探望「金鎗六十」。

意外頻生 悲傷遺憾

剛季馬壇有喜亦有悲，出現多宗嚴重墮馬意外，令人傷感！首先是2月9日沙田第六場，何澤堯騎「鋸神」終點前被拋下腦震盪受傷，需要到瑞士接受治療，至近期才恢復操馬。而同日第九場，亦出現連環墮馬事件，包括鍾易禮、潘頓及楊明綸同時受傷。

至於6月25日第五場谷草賽事，希威森策「四季醒」直路原本衝勢凌厲，豈料末段突然斷腳倒下，希威森因手腕及腳踝有裂痕，被迫提早抖暑。最矚目則是今年女皇盃，日本馬后「自由島」戰死沙場，最終被人道毀滅。



■希威森提早收季，專心養傷。